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Μηνύματα Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών αγώνων 33ης 
Ολυμπιάδας 

ΦΣΠ 6/11/24 
Αξιότιμες κυρίες,  αξιότιμοι κύριοι, 
Τα όσα θα αναφέρω στο πλαίσιο τής  ομιλίας μου,  θα παρουσιαστούν  σε συνάρτηση με την αφετηρία 
δημιουργίας τους,  προκειμένου να καταφανεί η ανάγκη διαρκούς κατάθεσής τους, έως ότου  
λειτουργήσουν συστηματικά.  
 

I. H ανισότητα της ισότητας1 
       Αξιότιμες κυρίες,  αξιότιμοι κύριοι 
Η  πολύτροπη σύνδεση τού ομιλούντος με θέματα Σχολικού και Επαγγελματικού Προσανατολισμού 
γενικά και εν συνεχεία με το ζήτημα της σχολικής, επαγγελματικής, οικονομικής και κοινωνικής ένταξης 
των ΑμεΑ  ή κατά την πρότασή μας Προσώπων με Αναπηρία (ΠΜΑ),  δεν άργησε να με οδηγήσει στην 
διαπίστωση του μεγάλου προβλήματος της ανισότητας της ισότητας και ως εκ τούτου έκτοτε να με 
απασχολεί συνεχώς.  Διότι η ισότητα, αν και αποτελεί μία γενικευμένη διακήρυξη, δεν συνιστά πράξη 
δικαιοσύνης.  
 Έτσι προ ετών σε μία ανάλογη με την σημερινή εκδήλωση  μίλησα αποκλειστικά για το ζήτημα αυτό, 
δεδομένου ότι  η ανισότητα της ισότητας δεν αφορά μόνο τα ΠΜΑ αλλά το μεγαλύτερο ποσοστό τού 
ανθρώπινου πληθυσμού. 
[Σημείωση: Τα όσα θα λεχθούν στη συνέχεια τόσο για το υπόψη θέμα όσο και για τα άλλα θέματα στα 
οποία αναφέρεται η σημερινή ομιλία αποτελούν αποσπάσματα της υπόψη ομιλίας και άλλων σχετικών 
εισηγήσεων και άρθρων.] 
 
Μία από τις σχέσεις που είναι συνήθεις στη ζωή μας αφορά στο εγώ και ο άλλος ή ο άλλος και εγώ. 
Από την  μία πλευρά είναι το  ΕΓΩ ο θεατής φίλαθλος και η ομάδα που υποστηρίζω και από την άλλη το 
ο ΑΛΛΟΣ, η φιλοξενούμενη/αντίπαλη ομάδα και ο διαιτητής. 
Είναι περιττός ο σχολιασμός τής “επικρατούσας” στάσης των οπαδών τής γηπεδούχου ομάδας. Όμως 
δεν είναι περιττή η αναγωγή τής σκέψης καταληκτικά στη στάση ενός κράτους απέναντι σε ένα άλλο 
αντίπαλο κράτος. 
 Έχοντας λοιπόν υπόψη δεδομένα όπως τα ανωτέρω, επέλεξα, ως υπηρετών την Ανθρωπαγωγική, να 
εστιάσω την ομιλία μου σε ένα από τα σημερινά κοινωνικά προβλήματα. Συγκεκριμένα, πρόκειται, 
αφενός μεν, για την διάκριση και την διαφορά, ένα πρόβλημα τής λειτουργίας τού κοινωνικού 
γίγνεσθαι, και, αφετέρου, για την εκ πρώτης όψεως θεώρηση τού τρόπου επίλυσής του, ο οποίος –
σύμφωνα με τις επίσημες διακηρύξεις– δεν είναι άλλος από την εφαρμογή τής ισότητας. 
Όμως, κανείς δεν επισημαίνει ότι η οποιαδήποτε και κατά ενιαίο τρόπο δυνατότητα ή παροχή –η οποία 
προορίζεται για δύο μη ίσους από πλευράς δυνατοτήτων ανθρώπους– συνεπάγεται διατήρηση τής 
ανισότητας.   Διότι η ισότητα στην εφαρμογή της [ακόμη και όταν οι προθέσεις μας είναι ειλικρινείς] 
δεν συνεπάγεται επίτευξη τού σκοπού της ή έχει αντίθετο του επιδιωκομένου αποτέλεσμα, ανάλογα με 
το πεδίο εφαρμογής της και την φιλοσοφία στην οποία υπακούει. 
 
Εάν θελήσουμε, λοιπόν, να δούμε την έννοια τής ισότητας ως παράγοντος διατήρησης τής ανισότητας, 
δεν έχουμε παρά να προσφύγουμε στη βοήθεια τής γλώσσας των μαθηματικών και να θυμηθούμε μια 
ιδιότητα των ανισοτήτων: 

[αν και στα δύο μέλη μιας ανισότητας προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό προκύπτει 
ανισότητα ίδιας φοράς με την αρχική]. 
 α < β τότε α + γ < β + γ και α − γ < β – γ 

 

I.α. Παραδείγματα τής ισότητας ως παράγοντα διατήρησης τής ανισότητας 
(i) Εν ονόματι τής ισότητας δίνουμε δωρεάν το ίδιο διδακτικό σύγγραμμα τόσο σε έναν βλέποντα όσο 
και σε έναν με προβλήματα όρασης. Πώς θα το διαβάσει ο δεύτερος; 

 
1.  https://meallamatia.gr/synistoses-kai-proektaseis-tis-isotitas-endeiktika-paradeigmata/ 
 

https://meallamatia.gr/synistoses-kai-proektaseis-tis-isotitas-endeiktika-paradeigmata/
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(ii) Αν για την αγορά ενός προϊόντος βασικής διατροφής επιβαρύνονται όλοι ανεξαιρέτως οι πολίτες με 
το ίδιο ποσοστό ΦΠΑ, όχι μόνο δεν εφαρμόζεται η ισότητα, αλλά διαπράττεται η μεγαλύτερη δυνατή 
αδικία. Π.χ.: ένας μισθωτός με αποδοχές 300 € εάν υποχρεωθεί να καταβάλει συνολικά 2 € την ημέρα 
ΦΠΑ, μειώνει τελικά τον μισθό του κατά 1/5 [δηλαδή 20%], ενώ ένας άλλος με αποδοχές 3.000 € τον 
μειώνει μόνο κατά 1/50 [δηλαδή μόλις 2%].  
Φανταστείτε τι αδικία διαπράττεται, όταν το άνοιγμα τής ψαλίδας τού μηνιαίου εισοδήματος 
μεγαλώνει. 
(iii) Ένα άλλο πρόβλημα, που εμπερικλείει η ελεύθερη ερμηνεία / παρερμηνεία τής έννοιας τής 
ισότητας, προκύπτει όταν καθένας τίθεται ενώπιον τής ατομικής ευθύνης. Όμως η εφαρμογή τής 
ισότητας με γνώμονα την ατομική ευθύνη [όπως την ερμηνεύουμε όλοι (ίσα δικαιώματα, ίσες 
υποχρεώσεις)] και η γενίκευση τής εφαρμογής της [χωρίς αναλογικότητα και χωρίς συνεκτίμηση τής 
ανυπαίτιας θέσης και στάσης] ενέχει πολλούς κινδύνους και δημιουργεί πολλά ζητήματα. Διότι έτσι 
εξαφανίζονται ή αποδυναμώνονται οι έννοιες      -τής αναλογικής επιβάρυνσης ή απαλλαγής,   
-τής κοινωνικής αλληλεγγύης,   
-τής αναλογικής συμπληρωματικότητας    (μήνυμα τον Παραολυμπιακών αγώνων όπως θα δούμε) 
 - τής αληθούς δικαιοσύνης. 
Το πρόβλημα το γεννά η αδυναμία τής κοινωνικής πολιτικής να ανταποκριθεί στις ανειλημμένες 
υποχρεώσεις της  και για τον λόγο αυτό οδηγείται στο επιχείρημα -δικαιολογία τής ανάγκης εφαρμογής 
τής ατομικής ευθύνης, θέτοντας κάθε άνθρωπο ενώπιον τής απόλυτης ατομικής ευθύνης και μάλιστα 
σε συνάρτηση με κάθε άλλον “αλληλεγγύως και εις ολόκληρον”. 
 

Η  ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
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Ο ΑΛΛΟΣ 
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     Επομένως είναι προφανές ότι η ισότητα –κατά την “αιρετική” άποψη τού ομιλούντος– δεν 
συμβάλλει στην αντιμετώπιση τού προβλήματος και ως εκ τούτου είναι απαραίτητη μια άλλη 
προσέγγιση, μια άλλη αντιμετώπιση τού προβλήματος».  
 

I.β. 3ο  Διεθνές συνέδριο «Άτομα με αναπηρία και ΜΜΕ». Τα μηνύματα προς όλο τον κόσμο. 
 

 
Στο υπόψη συνέδριο και συγκεκριμένα στο πλαίσιο του συντονισμού της ενότητας ‘’Από την Αθήνα στο 
Πεκίνο’’2 επανέφερα το μήνυμα της συμπληρωματικότητας προσθέτοντας και ένα νέο ως εξής: 
 
 

 
2. http://scholar.uoa.gr/sites/default/files/lavdellas/files/64_pma_k_mme.pdf 

http://scholar.uoa.gr/sites/default/files/lavdellas/files/64_pma_k_mme.pdf
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ΙΙ.   Από την  Αθήνα στο Πεκίνο   
Στο 3ο Διεθνές συνέδριο του 2008 με θέμα Παραολυμπιακοί αγώνες και ΜΜΕ στο πλαίσιο της  
ενότητας ‘’Από την Αθήνα στο Πεκίνο’’3 ανέφερα τα εξής: 

 

 

 
3. http://scholar.uoa.gr/sites/default/files/lavdellas/files/64_pma_k_mme.pdf 

http://scholar.uoa.gr/sites/default/files/lavdellas/files/64_pma_k_mme.pdf
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Αθήνα 2004 /η έμπνευση 
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[Έβδομη στον κόσμο η Παρασκευή Καντζά, με οδηγό τον αιγιώτη Θεόδωρο Κατσωνόπουλο] 

 

ΙΙΙ. «Ο αθλητισμός διδάσκει και στέλνει μηνύματα. Μηνύματα των Ολυμπιακών 
Αγώνων  [Παράκτιοι Μεσογειακοί Αγώνες   Πάτρα:  Στέγη Γραμμάτων Κωστής Παλαμάς (2019)] 

ΙΙΙ.α. Ο αθλητισμός σήμερα 
Για μια  συνολική πληροφόρηση περί των  σημερινών  διαστάσεων του αθλητισμού, γενικώς,  αρκεί μια 
επίσκεψη στα σχετικά κείμενα  που περιγράφουν τη θέση τής ΕΕ απέναντι στον αθλητισμό 4.  Εκεί το 
εννοιολογικό  περιεχόμενο τού αθλητισμού το προσδιορίζουν   οι  στόχοι  της,  τα επιτεύγματά  της, ως 
προς τις ενέργειες  πραγμάτωσής των στόχων αυτών,  ο ρόλος τού Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο 
πλαίσιο των στόχων αυτών και η Έκθεση  της Επιτροπής  Πολιτισμού και Παιδείας.  
Στα  ‘’επιτεύγματα’’  π. χ. περιλαμβάνεται η Λευκή Βίβλος για τον αθλητισμό και το σχέδιο δράσης 
«Pierre de Coubertin» (2007).   
 
Στο πλαίσιο της Λευκής Βίβλου προβλέπονταν διάφοροι στόχοι, όπως η ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου 
του αθλητισμού, η προαγωγή της δημόσιας υγείας μέσω της σωματικής άσκησης, η τόνωση των 
εθελοντικών δραστηριοτήτων, η ενίσχυση της οικονομικής διάστασης του αθλητισμού και της 
ελεύθερης κυκλοφορίας των παικτών, η καταπολέμηση του ντόπινγκ, της διαφθοράς και της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, και ο έλεγχος των δικαιωμάτων 
αναμετάδοσης. 
Μία επιγραμματική αλλά σαφή διατύπωση  τής έκτασης τού εννοιολογικού περιεχομένου που 
εμπερικλείει σήμερα  ο  όρος αθλητισμός  μας δίνουν τα 80 σημεία, τα οποία περιλαμβάνονται 
στην  ΕΚΘΕΣΗ της  Επιτροπής  Πολιτισμού και Παιδείας 5. 

 
4. «Θεματολογικό δελτίο για την Ευρωπαϊκή Ένωση – 04/2018″ (βλ. εδώ) 
Στο Δελτίο αυτό περιλαμβάνονται οι  στόχοι,  τα επιτεύγματα  και ο ρόλος τού ΕΚ για τον αθλητισμό. 

5. ΕΚΘΕΣΗ  της  Επιτροπής  Πολιτισμού και Παιδείας  
«σχετικά με μια ολοκληρωμένη προσέγγιση της πολιτικής για τον αθλητισμό: χρηστή διακυβέρνηση, προσβασιμότητα και 

ακεραιότητα (2016/2143(INI)» (βλ. εδώ) 

file:///C:/Users/Lavrentis/Desktop/%5bΈβδομη%20στον%20κόσμο%20η%20Παρασκευή%20Καντζά,%20με%20οδηγό%20τον%20αιγιώτη%20Θεόδωρο%20Κατσωνόπουλο%5d
http://www.europarl.europa.eu/ftu/pdf/el/FTU_3.6.7.pdf
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A8-2016-0381+0+DOC+XML+V0//EL
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[…] 

ΙIΙ.β.  Ποιες είναι  οι αξίες και ποια τα ιδεώδη τού Ολυμπισμού; 
Όμως πριν δούμε την απάντηση για τις αξίες και τα ιδεώδη του Ολυμπισμού, σύμφωνα με τα όσα 
διδάσκονται τα παιδιά μας στο Σχολείο, επιτρέψτε μου μια επιγραμματική παρέκβαση/ επισήμανση. 
Πρόκειται για το εξής ζήτημα. Αναφερόμενοι στην αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων κατονομάζουμε 
ή έχουμε κατά νουν ως εμπνευστή και πρωτεργάτη τον βαρόνο Πιερ  ντε Κουμπερτέν.  
Πώς όμως το αποφάσισε και με ποια ιδιότητα; Έτσι απλά εσκέφθη, είπε και εγένετο; 
Σημειώνω, λοιπόν, επί τού νέου αυτού ερωτήματος, ότι ο Πέτρος Κουμπερτέν ήταν εκπαιδευτικός, και 
ότι διεξήγαγε επίπονο και πολύπλευρο αγώνα για την "αναβίωση" των Ολυμπιακών αγώνων,  έχοντας 
να αντιμετωπίσει την αντίρρηση των αιωνίως αντιδρωσών διεθνών δυνάμεων. 
Πρόκειται περί πληροφοριών που προέρχονται από το ιστορικό τής “ανασύστασης”  των αρχαίων 
Ολυμπιακών Αγώνων, το οποίο περιλαμβάνεται στην ανατύπωση του λευκώματος  Les Jeux 
Olympiques, έκδ.  Charles Beck (βλ. εικόνες  1-2). 
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Για την ανατύπωση αυτή διαβάζουμε  τα εξής (βλ. εικόνα 3): « Το βιβλίο “Οι  Ολυμπιακοί Αγώνες, 776 
π.Χ.-1896” ανατυπώθηκε σε 5.000 αντίτυπα για λογαριασμό τής Επιτροπής Προετοιμασίας  
Ολυμπιακών  Αγώνων το 1987 στο λιθογραφείο Δ. Κρανιού          Δ. Τσατσανιφός Ο.Ε.  Η  Α΄  έκδοση 
έγινε το 1896 από τον εκδότη Κάρολο Μπεκ». 
 

 
Στο λεύκωμα αυτό, λοιπόν έχομε την περιγραφή των προσπαθειών ανασύστασης  των Ο.Α. και από τον  
ίδιο τον Κουμπερτέν (βλ. εικ. 4-7). 
 



13 
 

 
 
 
 



14 
 

 



15 
 

 



16 
 

 
                                                 



17 
 

Ολοκληρώνοντας την ειδική αναφορά στον Κουμπερτέν με μία άλλη πληροφορία προσθέτω τα έξης: 
Κατά την περίοδο διεξαγωγής των Ο.Α.  τού 2004 ένας άλλος διεθνής οργανισμός αναφερόμενος στα 
θετικά στοιχεία των αγώνων αυτών σημειώνει,  ότι σε αυτά περιλαμβάνονται και η «αφοσίωση σε ένα 
ιδεώδες ανώτερου τρόπου ζωής, η επιδίωξη τής τελειότητας» και σε κάθε περίπτωση (σύμφωνα με την 
έμπνευση του Κουμπερτέν από ένα κήρυγμα τού επισκόπου τής Πενσυλβάνια στους αγώνες τού 1908) 
αυτό που έχει σημασία είναι η συμμετοχή6. 
                         

 
 
 
Κλείνω εδώ  την παρέκβαση και επανέρχομαι στο αρχικό ερώτημα:  
 Ποια είναι τα ιδεώδη τού Ολυμπισμού και ποιες οι  αξίες που οικοδομούνται πάνω στα ιδεώδη αυτά; 
«O αθλητισμός είναι δραστηριότητα αναπόσπαστη από τη ζωή των ανθρώπων. Οι άνθρωποι σήμερα 
γυμνάζονται και αθλούνται, είτε επειδή είναι επαγγελματίες σ’ αυτόν το χώρο είτε από χόμπι είτε για 
λόγους υγείας, για να ασκήσουν το σώμα τους. Επίσης, παρακολουθούν και συμμετέχουν στις 
αθλητικές δραστηριότητες ως φίλαθλοι. Κορυφαία αθλητική εκδήλωση είναι οι Ολυμπιακοί Αγώνες, 
στους οποίους γίνεται προσπάθεια να διασωθούν τα ιδεώδη της ευγενούς άμιλλας, της συναδέλφωσης 
και της ειρηνικής συνύπαρξης των λαών, και οι άνθρωποι να αντλήσουν ευχαρίστηση από τη συμμετοχή 
τους σε μια παγκόσμια γιορτή. O αθλητισμός, ακόμη, στις καθημερινές διαστάσεις του, είναι ένα 
σχολείο διάπλασης του χαρακτήρα, ιδίως των νέων ανθρώπων που μαθαίνουν να αγωνίζονται με 
υπομονή και επιμονή, να θέτουν στόχους και να προσπαθούν να τους υλοποιήσουν. Έτσι, συνηθίζουν 
να αυτοπειθαρχούν και να συνεργάζονται με τους άλλους» 7. 
Ο «Ολυμπιακός ύμνος» του Κ. Παλαμά είναι μια επίκληση στο πνεύμα του αρχαίου ολυμπισμού, όπως 
μας έχει παραδοθεί από τη γραμματεία, αλλά και όπως έχει καταγραφεί στη συνείδηση του σύγχρονου 
κόσμου («ωραίο», «μεγάλο», «αληθινό»), προκειμένου να φωτίσει και να κυριαρχήσει στους 
σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες. 
 O ποιητής[..], δεν κρύβει την περηφάνια του για την ελληνική καταγωγή της ολυμπιακής ιδέας (βλ. στ. 
3-4)  
8. Στην πραγματικότητα εύχεται τα ιδεώδη των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων (ευγενής άμιλλα, 
ανιδιοτελής συμμετοχή των αθλητών, συναδέλφωση των λαών, ολυμπιακή εκεχειρία κ.ά.) να γίνουν 

 
6. Organisation Internationale de la Francophonie (2004). L’ important, c’ est de participer. 28, rue de Bourgοgne, 75007 Paris, σ. 8 
και 12. 
7. Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολίτικης. Θεοδόσης Πυλαρινός, Σοφία Χατζηδημητρίου, Λάμπρος Βαρελάς. Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας. Α΄ Γυμνασίου 
(χ.χ.). Βιβλίο μαθητή. Κωδικός βιβλίου: 1-21-0025, ISBN 978-960-06-2668-1, Εκδ. ΙΤΥΕ, Διόφαντος. Βλ. και http://www.pi-schools.gr/books/gymnasio/. 
(βλ. και http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-A107/391/2589,21860/  ) 
8. Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολίτικης.  Θεοδόσης Πυλαρινός, Σοφία Χατζηδημητρίου, Λάμπρος Βαρελάς. Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας. Α΄ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ: Βιβλίο Εκπαιδευτικού. Κωδικός βιβλίου: 0-21-0026, σ.103-109, ISBN 978-960-06-2669-8, βλ. α)  http://ebooks.edu.gr/2013/books-pdf.php?course=DSGYM-A107 , β) 

http://www.pi-schools.gr/books/gymnasio/
file:///C:/Users/Lavrentis/Desktop/(βλ.%20και%20http:/ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-A107/391/2589,21860/%20%20)
http://ebooks.edu.gr/2013/books-pdf.php?course=DSGYM-A107


18 
 

σεβαστά και στη σύγχρονη εποχή. Ιδιαίτερα τονίζει την παγκόσμια αποδοχή και τον πάνδημο σεβασμό 
που γνωρίζει το αρχαίο ολυμπιακό πνεύμα.  
Η τέλεση των Αγώνων αποτελεί αφορμή για να αποτίσουν όλοι οι άνθρωποι φόρο τιμής στο σπάνιο 
συνδυασμό δυναμισμού και αγνότητας (πρβ. «λευκοπόρφυρος ναός»), που χαρακτήριζε το αρχαίο 
ολυμπιακό ιδεώδες‘’ (σ.105). 
 

IV. Τα μηνύματα των Παραολυμπιακών Αγώνων   
ΙV.a.  Αλλαγή ορολογίας και παρουσιάσεων  (ένα πρώτο μήνυμα) 
Μετά την  ίδρυση, την διακοπή και την αναβίωση των Ολυμπιάδων με τα θετικά μηνύματά τους και 
αφού αντιπαρέλθουμε τις «παρενέργειες» που προοδευτικά εμφανίζονταν και εμφανίζονται στον 
αθλητισμό9, ερχόμαστε  στους  Παραολυμπιακούς  αγώνες και τα κοινωνικά μηνύματά τους 
σημειώνοντας εισαγωγικά τα εξής: 
Η αφετηρία των Παραολυμπιακών συνδέεται με την λειτουργική αποκατάσταση και όχι με τον 
συναγωνισμό ή τον πρωταθλητισμό  και ασφαλώς προσβλέπει ή οφείλει να έχει ως οδηγό την ευγενή 
άμιλλα.  Δηλαδή με αφορμή τις  ενέργειες  τού γιατρού σερ Λάνβιτς Γκούντμαν, προς όφελος των 
παραπληγικών έχουμε στη Μ. Βρετανία το 1948  τους πρώτους αγώνες Προσώπων με Αναπηρία10. 
Προοδευτικά, οι αγώνες αυτοί απέκτησαν διεθνή χαρακτήρα και έτσι το 1960 έχουμε τους πρώτους 
Παραολυμπιακούς αγώνες στη Ρώμη, ενώ το 1976 διεξήχθησαν και οι πρώτοι Χειμερινοί 
Παραολυμπιακοί Αγώνες στο Ερνσκέλντσβικ της Σουηδίας (μια πλήρης περιγραφή περί των 
Παραολυμπιακών Αγώνων και αθλημάτων περιέχεται στη διπλωματική εργασία τής Αναστασίας 
Καρουλάνη: Ιστορική Ανασκόπηση και Περιγραφή των Παραολυμπιακών Αθλημάτων11. 
Σημειώνω εδώ ότι, όπως θα φανεί στη συνέχεια, η επ΄ ευκαιρία ενασχόληση τού ομιλούντος με τα 
μηνύματα των Ολυμπιακών και ειδικά των Παραολυμπιακών  αγώνων καίτοι μη ειδικού αφορμάται από 
συγκεκριμένο ερέθισμα και υπηρετεί συγκεκριμένη κοινωνική ανάγκη. 
Κλείνουμε και την παρένθεση αυτή και ερχόμαστε στα κοινωνικά μηνύματα των Παραολυμπιακών 
αγώνων. 
 
Στο 3ο Διεθνές Συνέδριο «Άτομα με Αναπηρία και ΜΜΕ» (23-24 Ιουνίου 2008) ανεδείχθη από την 
θεματική τού όλου  συνεδρίου η προοδευτική τάση για την αλλαγή τής ορολογίας και τον τρόπο χρήσης 
τής  εικόνας των Π.μ.Α. από τα ΜΜΕ.   Ειδικά στην 3η ενότητα του Συνεδρίου με 
θέμα: «Παραολυμπιακοί Αγώνες και ΜΜΕ: Από την Αθήνα στο Πεκίνο»12, από τις σχετικές εισηγήσεις 
πρόεκυψε ότι διεθνώς, σύμφωνα με ερευνητικά συμπεράσματα (Α. Παππούς), ο τρόπος παρουσίασης 
των Παραολυμπιονικών στον γραπτό τύπο συνέβαλε στην αλλαγή τής ορολογίας, αλλά και έδωσε την 
ευκαιρία –στο πλαίσιο πάντοτε της σχετικής συγκριτικής μελέτης– να επισημανθούν αρνητικές 
ενέργειες και αντιστοίχως να προταθούν θετικές. 
Έτσι από την μία πλευρά είδαμε να αναφέρεται πρώτα το πρόσωπο, δηλαδή χρησιμοποιήθηκαν 
ανθρωποκεντρικοί όροι, όπως:  αθλητές με αναπηρία και όχι ανάπηροι αθλητές ή ανάπηρα άτομα.  
Από την άλλη πλευρά, επισημάνθηκαν τόσο τα αρνητικά στοιχεία μιας παρουσίασης ή μάλλον αυτά που 
δεν πρέπει να συμβαίνουν:  όχι παθητικές στάσεις, όχι απόκρυψη της πραγματικότητας,              όχι 
ασήμαντες λεπτομέρειες, όχι συναισθηματική διέγερση με στόχο τη συμπάθεια  όσο και τα θετικά 
στοιχεία ή αυτά που πρέπει να προβάλλονται και τα οποία είναι ο αυτοπροσδιορισμός και η 
φωτογραφία με το πρόσωπο εν δράσει: «spirit emotion», στοιχεία τα οποία και θα αποτελούν το πρώτο 
θέμα. 
Μια άλλη προσέγγιση αφορούσε στο ζήτημα της σχετικής στάσης και τής τάσης της κοινωνίας, η οποία 
κινείται μεταξύ τής θυματοποίησης και της ηρωοποίησης (Χ. Σκανδάλη). 
 

 
http://ebooks.edu.gr/modules/document/file.php/DSGYM-
A107/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%
20%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D/21-0026-01_Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_A-Gym_BK.pdf 
 γ) http://www.pi-schools.gr/books/gymnasio/keimena_a/ekp/103-110.pdf 
9. Π.χ. εμπορευματοποίηση και  ντόπινγκ (βλ. εδώ), αφού και ο Κουμπερτέν τα τέλη τού ΙΘ’ αι. κάνει λόγο για το εμπορικό πνεύμα που απειλεί να εισβάλει στους  αθλητικούς συλλόγους (Βλ. όπ. Ανατύπωση Λευκώματος σ. 8, εικόνα 
6).    
10. Βλ. α) https://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Ludwig_Guttmann&prev=search  
β) https://www.kathimerini.gr/195595/article/epikairothta/a8lhtismos/h-arxh-twn-paraolympiakwn-kai-h-shmasia-toys  
11.http://ikee.lib.auth.gr/record/133402/files/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%20%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AC%CE%BD%CE%B7.pdf (βλ.   σ. 7-17). 

12 Πλήρες απόσπασμα τής ενότητας των πρακτικών βλ. εδώ. 

http://ebooks.edu.gr/modules/document/file.php/DSGYM-A107/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D/21-0026-01_Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_A-Gym_BK.pdf
http://ebooks.edu.gr/modules/document/file.php/DSGYM-A107/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D/21-0026-01_Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_A-Gym_BK.pdf
http://ebooks.edu.gr/modules/document/file.php/DSGYM-A107/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D/21-0026-01_Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_A-Gym_BK.pdf
http://www.pi-schools.gr/books/gymnasio/keimena_a/ekp/103-110.pdf
http://kapodistriako.uoa.gr/stories/print.php?id=132_op_01
https://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Ludwig_Guttmann&prev=search
https://www.kathimerini.gr/195595/article/epikairothta/a8lhtismos/h-arxh-twn-paraolympiakwn-kai-h-shmasia-toys
http://ikee.lib.auth.gr/record/133402/files/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%20%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AC%CE%BD%CE%B7.pdf
http://video.minpress.gr/wwwminpress/synedrio_amea/synedrio_amea03__paralympics.pdf
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ΙV.β.  Συνεργατική  κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση των ΠμΑ/Αναλογική 
συμπληρωματικότητα  (ένα  τρίτο  μήνυμα )  
Πρόκειται για έννοια η οποία στη γενίκευση της   είτε ως ατομική− συνεργατική έμπνευση είτε ως 
συλλογική ή απρόσωπη προσφορά μέσω τής  αξιοποίησης της τεχνολογίας (βλ. εικόν. 7,8,9)  συμβάλλει  
στην υπέρβαση τής ‘’ανισότητας΄΄ της ΄΄ισότητας΄΄.  Δηλαδή πρόκειται για μια ενέργεια, η εφαρμογή τής 
οποίας προάγει σε μικρό ή μεγάλο βαθμό την ανεξαρτησία,      την αυτοδυναμία,  την συμπερίληψη,  η 
οποία και αναδείχθηκε στο Τόκιο,  για να φτάσει στο νέο μήνυμα του Παρισιού . 
Μετά τα παραπάνω θα λέγαμε συμπερασματικά  ότι τόσο η ορολογία όσο και η εικόνα και κάθε 
«ζωντανό» παράδειγμα (στάσης και δράσης) είναι πομποί μηνυμάτων.  Η εξέλιξη είναι προφανής και 
φθάνοντας στο Τόκιο είναι ορατή πλέον είτε με τον λόγο ή την εικόνα αυτοτελώς  είτε με τον λόγο και 
την εικόνα συνδυαστικά,  ενώ το κεντρικό μήνυμα επί τού παρόντος είναι η συμπερίληψη. 
 

 
Εικόνα 9. 

 
ΙV.γ. Μηνύματα από την πόλη τού φωτός 
Κλείνω την αναφορά των μηνυμάτων παραθέτοντας ορισμένες προσωπικές εντυπώσεις  και για την 
τελευταία  την 33η Ολυμπιάδα στην πόλη τού φωτός, αφού προηγουμένως αναφέρω ότι στις 08/05/24 
ο ΦΣΠ [ημέρα άφιξης της Ολυμπιακής Φλόγας στη Μασσαλία), κυκλοφόρησε επετειακό σημείωμα, το 
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οποίο μεταφρασμένο στην γαλλική προωθήθηκε στο Παρίσι από την εξοχοτάτη κα πρέσβειρα της 
Γαλλίας εν Ελλάδι.  
 

             
1. Η ολυμπιακή φλόγα ανέβηκε στον ουρανό  

https://newideas.gr/i-olympiaki-floga-anevike-ston-oyrano-toy-layrentioy-g-delassoyda/ 
Πρόκειται για άρθρο το οποίο έγραψε ο ομιλών για την ολυμπιακή φλόγα παρωθούμενος αφενός μεν  
από το Φως που εκπέμπει από εκεί ψηλά η φλόγα που ανέβηκε ως  ήλιος για να στέλνει τα μηνύματά 
της από τις κεραίες τού Πύργου τού Άιφελ και αφετέρου από την επίσκεψη  «στην έκθεση της 
Ολυμπιακής Λαμπαδηδρομίας υπό τον τίτλο "Η Φλόγα του ωραίου του μεγάλου και τ' αληθινού, στην 
Πάτρα, του Κωστή του Παλαμά της Κούλας Πράτσικα"», την οποία φιλοξένησε η Στέγη Γραμμάτων 
Κωστής Παλαμάς, δηλαδή το σπίτι που γεννήθηκε ο Κωστής Παλαμάς.  

 
 
 
 
 
 

Βέβαια δεν μπορεί να αγνοηθεί και το ίχνος που έχει αφήσει το γεγονός    τής συμμετοχής τού 
ομιλούντος (μαθητού τότε  τού Α΄ Γυμνασίου Αρρένων Πατρών)                                                                         

στη μεταφορά της ολυμπιακής φλόγας   στην Μελβούρνη.

 
2. «Στων ευγενών αγώνων λάμψε την ορμή». 

Στον πρόλογο του δημοσιεύματος αυτού  διαβάζουμε:  
«Το 1895 ένα χρόνο πριν από την αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων ο Κ. Παλαμάς γράφοντας τον 
Ολυμπιακό Ύμνο ζητάει μεταξύ άλλων από το αθάνατο Αρχαίο Πνεύμα να λάμψει στων ευγενών 
αγώνων την ορμή. Πέρασαν από τότε 130 χρόνια και σήμερα βλέπουμε ότι η παράκλησή του αυτή 
μετουσιώθηκε σε πράξη με δύο παράλληλες εκδηλώσεις στην πόλη που γεννήθηκε». 
 
 

 
ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΜΕΛΒΟΥΡΝΗΣ 1956 

Μαθητές Α΄ Γυμνασίου Αρρένων Πάτρας (Λ. Δελλασούδας κ.ά.) μεταφέρουν την Ολυμπιακή φλόγα. 

 

https://newideas.gr/i-olympiaki-floga-anevike-ston-oyrano-toy-layrentioy-g-delassoyda/
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3. Μασσαλιώτιδα και  Ύμνος εις την Ελευθερίαν υπηρέτησαν το Ολυμπιακό  Ιδεώδες. 

 
Εφημερίδα Η ΓΝΩΜΗ Πάτρας 17-18/8/24 

«Η θετική εντύπωση που δημιούργησε η άμεση, έμμεση ή  ΄΄συμβολική΄΄, μικρή ή  μεγαλύτερη 
αναφορά στην Ελλάδα τόσο κατά  την έναρξη όσο και κατά την λήξη τής Ολυμπιάδας δεν μπορεί να  
μείνει απαρατήρητη.  Ας μην μας διαφεύγει ότι κατά την τελετή λήξης  παρουσιάστηκε μεταξύ άλλων 
και το γενικά γνωστό άγαλμα της Νίκης τής Σαμοθράκης που  εκτίθεται στο Μουσείο τού Λούβρου 
δημιουργώντας έτσι σύνδεση (;) του…  ‘’ρεκόρ’’ με την  θεά Νίκη. https://lsparnas.gr/massaliotida-kai-
ymnos-eis-tin-eleftherian-ypiretisan-to-olympiako-ideodes/ 
«Γίνεται λοιπόν αντιληπτό το πόσες φορές οι Ελληνίδες και οι Έλληνες που είχαν την δυνατότητα να 
παρακολουθήσουν την 33η Ολυμπιάδα και ιδιαίτερα την τελετή λήξης θα ένοιωσαν συγκίνηση. Εκτιμώ 

https://lsparnas.gr/massaliotida-kai-ymnos-eis-tin-eleftherian-ypiretisan-to-olympiako-ideodes/
https://lsparnas.gr/massaliotida-kai-ymnos-eis-tin-eleftherian-ypiretisan-to-olympiako-ideodes/
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ότι ισως ήταν η πρώτη φορά που μια γιορτή, η οποία επαναλαμβάνεται κάθε 4 χρόνια, για την οποια οι 
αυτόκλητοι αρμόδιοι που ελέγχουν τους πάντες και τα πάντα (πλην εαυτών) δεν ύψωσαν τόσο ψηλά 
την  φωνή, αφενός μεν, διακρίνοντας στην στενή βάση τού κώνου των δρωμένων την ύπαρξη της 
πανταχού παρούσας  εμπορευματοποίησης και, αφετέρου, αρνούμενοι την προτύπωση του  
΄΄παγκόσμιου ειρηνικού συναγωνισμού΄΄ όταν μάλιστα αυτή την στιγμή ο αντίστοιχος πολεμικός καλά 
κρατεί. Διότι η  33η  Ολυμπιάδα περισσότερο από κάθε άλλη φορά είναι αυτή που ανέδειξε σε αυτή την 
έκταση –εκτός των άλλων  γενικά ή ειδικά αποδεκτών αλλά και μη αποδεκτών– και την  πραγματική, 
την ουσιαστική, την αληθινή ταυτότητα των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Όταν ο  Τόνι Εστανγκέ  [πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής «Παρίσι 2024» με το πλήθος των μεταλλίων 
(ολυμπιακών και άλλων αγώνων)] διακηρύσσει λέγοντας ότι  ΄΄H Γαλλία πέτυχε τους αγώνες και είμαι 
περήφανος γι’ αυτό",  τι θα πρέπει να αισθάνονται κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνας ιδιαίτερα οι νέοι και 
οι νέες; 
Ως υπηρετών την Ανθρωπαγωγική δεν μπορώ να μην επισημάνω την αξία τής επ΄ ευκαιρία μάθησης, διότι 
τα όσα έμαθαν οι νέες Ελληνίδες και οι νέοι Έλληνες για την ταυτότητα των  Ολυμπιακών Αγώνων  επ΄ 
ευκαιρία τής παρακολούθησης τής Ολυμπιάδας  ενδεχομένως δεν θα το επιτύγχανε με το ίδιο βαθμό 
αποτελεσματικότητάς  η διαδικασία τής κατά σύστημα εκπαίδευσης». 
 

4. ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΥΧΗ 
Από την “συμπερίληψη” στην “συμμετοχικότητα” και από την συμμετοχικότητα στην … ? 

«Η προχθεσινή (28.8.24) έναρξη των Παραολυμπιακών Αγώνων στο πλαίσιο της 33ης Ολυμπιάδας, η 
ιστορία των οποίων όπως ακούσαμε από το κανάλι της ΕΡΤ ξεκινάει πριν 75 χρόνια, μας επιφύλασσε μία 
σειρά ευχάριστων εκπλήξεων».  
[…]«Ως υπηρέτης τής Ανθρωπαγωγικής και ιδιαίτερα της σχολικής, επαγγελματικής, οικονομικής και 
κοινωνικής λειτουργικής και με ποιότητα ζωής ένταξης και ενσωμάτωσης των Προσώπων με Αναπηρία 
[ΑμεΑ] επισημαίνω και χαιρετίζω την μετάβαση από την ‘’συμπερίληψη’’ [ΤΟΚΙΟ] στην 
΄΄συμμετοχικότητα΄΄ (ΠΑΡΙΣΙ).  Βέβαια και άλλα γεγονότα όπως το άνοιγμα των πυλών του Σταδίου και η 
έξοδος των αθλητικών εκδηλώσεων σε χώρους ιστορικούς αλλά και καθημερινής συνάντησης των 
ανθρώπων σηματοδοτούν θετική πορεία, η οποία ευχόμεθα να προεξαγγέλλει νέα τάξη πραγμάτων (όχι 
με την βεβαρημένη αρνητική έννοια της έκφρασης). Διότι εξαιρετικά γεγονότα όπως οι Ολυμπιάδες 
στέλνουν μηνύματα, τα οποία σε άλλες περιπτώσεις δεν θα έφθαναν στα καθένα από μας ή κι αν έφθαναν 
δεν θα τους δίναμε ιδιαίτερη προσοχή».  
 
Κλείνω εδώ την αποσπασματική αναφορά στα μηνύματα των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών αγώνων 
λέγοντας ότι στη συνέχεια του υπόψη άρθρου -αναφερόμενοι στην αληθή έννοια  της λειτουργικής και 
όχι χωροταξικής  κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης  των ΠΜΑ υπό το πρίσμα της αληθούς  αρχής 
της ισότητας και της ποιότητας ζωή- θέτουμε ως προϋπόθεση την  ανάγκη εφαρμογής « τής αρχής τής 
αναλογικής συμπληρωματικότητας» (αξιακής αρχής την οποία μας ενέπνευσαν οι Παραολυμπιακοί τού 
2004», όπως έχουμε ήδη αναφέρει, ευελπιστώντας ότι η αξιακή αυτή αρχή θα είναι και η απάντηση στο 
ερώτημα που θέτει ο τίτλος του άρθρου. 
 
 

 


